

## 任由

## 算法

## 推荐

光明论坛  
中国新闻奖名专栏评论版投稿邮箱  
gmpinglun@163.com

互联网、云计算、大数据、智能化等现代信息技术深刻改变了人类的生产生活方式,也深刻改变了新闻信息的生产传播方式。算法作为现代信息技术的典型代表,一方面带来先进生产力,另一方面也产生严峻的现实问题。

2018年,针对一些短视频平台传播涉及未成年人低俗不良信息、侮辱英烈等突破社会道德底线、违背社会主义核心价值观、违法违规的问题,国家网信办依法约谈相关负责人,责令整改,要求暂停有关算法推荐功能。算法治理任重道远,实现技术与正确价值观有机统一成为亟待破解的现实难题。

习近平总书记指出,全媒体不断发展,出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体,信息无处不在、无所不及、无人不用,导致舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化,新闻舆论工作面临新的挑战。总书记的讲话为我们指出了前进方向。从全球范围看,媒体智能化进入快速发展阶段。我们必须推动关键核心技术自主创新不断实现突破,探索将人工智能运用在新闻采集、生产、分发、接收、反馈中,用主流价值导向驾驭“算法”,全面提高舆论引导能力。

要正确认识算法技术的本质。一方面,算法是先进生产力的代表。当今世界,数据量已经达到前所未有的程度,仍在时刻不停地产生和储存新的数据。人类要运用海量数据,要让它产生价值,需要靠卓越的算法来解决。另一方面,算法是一种科学的计算法则。作为信息处理工具,它自身没有价值观,不能判断信息的导向和意识形态属性,运用不当必然危害无穷。对于新闻信息生产和传播来说,算法主要是一种生成机制和传播策略,体现为抓取、汇聚、分类、排序,同时体现为提取、匹配、推送。正是技术的发展把过去主要由人负责的内容筛选工作交给计算机来处理,信息把关由人转向算法技术,问题也由此产生。

要赋予算法正确的价值观。算法改变内容生产手段和分发传播路径以及带给用户前所未有的阅读体验的价值毋庸置疑。但现实表明,当前算法的普遍逻辑,只是把信息的特征进行提取并匹配用户偏好然后进行推送。这样价值观的实质就是“用户想看的”和“流量最大化”。很显然,如果只为片面满足用户需求 and 追求流量最大化,用户隐私以及公德和法律就被易沦为次要。技术批判理论认为,必须赋予算法价值观,如果不给算法设置正确的价值观,它就会被错误的价值观所俘获。算法是人去定义和搭建的,每一种技术架构、每一行代码、每一个界面,都代表着选择、都意味着判断、都承载着价值。必须坚持把社会效益放在首位,将经济效益与社会效益统一起来,让算法拥有社会主义核心价值观。

要向网站主体责任要正确价值观。企业要承担企业的责任,党和政府要承担党和政府的责任。网上信息管理,网站应负主体责任,政府行政管理等部门要加强监管。同时,企业做得越大,社会责任、道德责任就越大,公众对企业这方面的要求也就越高。强化网站主体责任,就是要按照“谁主办谁负责”原则,切实把网站的管理责任落实到位。网站要履行网上信息主体责任,加强对新产品、新应用、新功能上线的安全评估。其中,主体责任分为两部分,一是社会责任,二是法律责任。只有当开发和运用算法的人有了主体责任意识,才有了把主流价值观与算法有机统一起来的可能。

要加强从业人员马克思主义新闻观教育。新闻观是新闻舆论工作的灵魂,我们是社会主义国家,不仅是主流媒体,所有的媒体都要开展马克思主义新闻观教育。要承担起党的新闻舆论工作的职责和使命,必须把政治方向摆在第一位,牢牢坚持党性原则,牢牢坚持马克思主义新闻观,牢牢坚持正确舆论导向,牢牢坚持正面宣传为主。同时,广大新闻舆论工作者也是党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者,我们必须加强对人的培养和管理,这才是最长远和根本性的举措。人,只有人,而且必须是人,才应该永远地占据着关键位置。人机相较,人的价值观是优势。现在的关键是行业各界要把中央精神真正落实到位。

(作者系南京航空航天大学博士研究生、千龙网-中国首都网副总编辑)

## 高校自主招生政策收紧确有必要

□ 刘海峰

近期,2019年高校自主招生简章陆续公布,截至目前,全国90所具备自主招生资格的院校中,已有80多所公布了最新政策。与去年相比,今年各高校的自主招生政策整体收紧,不少文科类专业更是大幅削减。今年各大高校自主招生认可的奖项类别也大幅度缩减,学科竞赛基本要求“省级一等奖”及以上级别的奖项,发表论文、文学作品专著等不再纳入报名条件,各高校普遍以权威性高、公信力强的学科竞赛作为自主招生的基本条件。

近年来,陆续发生的一些舞弊个案引发公众不满,很难说此次自主招生政策收紧与这些个案没有关联。2018年8月,河南4名考生家长质疑考生答题卡被调包问题在网上热炒,虽然最后真相大

白,不存在舞弊问题,举报人也进行了公开道歉,但后续却曝出4名考生之一的苏某在参加某高校自主招生考试时所凭借的两篇已发表论文涉嫌抄袭,《计算机网络技术在信息工程中的应用分析》系全文抄袭,另一篇《天文学的基本性质和发展规律》系摘抄式抄袭。这从侧面可以看出,高考评卷等制度虽然严谨,自主招生却存在漏洞。

其实,仅仅从这两篇论文的题目大致就可以判断,这基本不会是高中生写的论文。即使是硕士研究生,要写出这种专业论文都很难。这两篇论文的学科跨度如此之大,一个没有经过学术训练,全力以赴备战高考的高中生,怎么可能研究这么专业的问题,而且还能将论文正式发表出来?然而,即使

有如此明显的破绽,该生还是通过了某高校的自主招生初审。

这说明以公开发表的文章作为自主招生的条件之一,存在不小的作假空间,要一一判断相当麻烦。为此,教育部2018年便专门发文,提出严格报名条件、严格材料审查、严格学校考核、严格监督制约、严格惩处造假“五严格”工作要求。今年年初,教育部对自主招生政策再发文,并升级至“十严格”,被称为“史上最严自主招生”政策。

从2003年开始,为了改变高考“一考定终身”,我国实施自主招生政策,为有学科特长和创新潜质的学生提供进入高水平大学的途径,这也是落实高校招生自主权的体现。但由于自主招生参考的条件不如高考分数那么刚性,近年来连

续出现了招生腐败、专利和论文买卖等问题。2006年至2013年期间,中国人民大学招生就业处原处长蔡荣生利用职务便利,在自主招生等特殊类型招生过程中为考生提供帮助,收受贿赂1000余万元。由此引发对自主招生政策的严格规范,限定各试点高校自主招生名额不得超过招生总数的5%。

2015年,一篇名为《安德烈·高兹的非物理论》的论文引起网上热议,这篇专业性很强的论文第一作者也是年仅18岁的湖北高三女生小张,第二作者则是她的母亲吴宁,一名大学博导。小张凭借论文等成绩,通过了当年武汉大学、中南财经政法大学自主招生初审。由此,公众对各高校自主招生简章中提到的“在刊物上发表文章或论文”普遍提出质疑。

今年,在媒体监督和社会舆论的压力下,发表论文、文学作品专著等不再纳入自主招生报名条件,这是教育部顺民意之举,是保障教育公平的举措。

公平选才与扩大自主是高考改革中的一对两难问题。自主招生的制度设计本来是为了改变高考过于单一的局限,不拘一格选人才,体现各高校的自主权和特色。但在诚信体系还不够健全的情况下,一旦有可钻的空子,自主招生就极易出问题。由此可见,高校招生综合评价、多元录取的方式,在谋划实施的范围和推进的速度时,也一定要考虑可行性,汲取自主招生过程中积累的经验教训。

(作者系厦门大学考试研究中心主任、长江学者特聘教授)

## 自觉上好思政课 打牢成长成才的思想基础

□ 满函宇

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调,思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。高校思政课是高校德育的重要组成部分,也是高校全面贯彻党的教育方针和立德树人根本任务的主渠道。大学生是国家民族的未来,要成为担当民族复兴大任的时代新人、德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,就要自觉上好思政课,通过思政课学习,为成长成才打下坚实思想基础。

上好思政课,可以坚定理想信念。理想信念是引领人生前进的灯塔,能够照亮人生道路,对人的行为起着指导、定向作

用,使人在复杂的环境中不迷失方向。大学生正处于人生的“拔节孕穗期”,树立正确的理想信念尤为重要,具体而言就是树立马克思主义信仰,坚定共产主义理想和中国特社会主义信念。

高校思政课具有通过马克思主义理论教学铸魂育人、引导学生掌握科学理论、坚定理想信念的作用。大学生要通过思政课的学习,感受马克思主义的真理性魅力。其中最要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,增强对中国特色社会主义的政治认同、理论认同和情感认同,听党话、跟党走,将个人成长与国家发展、民族进步紧密结合起来,把个人成长融入

到实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中去,立志在服务国家和民族事业中实现自己的人生价值。

上好思政课,可以解疑释惑,解开思想上的疙瘩。大学阶段是思想道德发展的关键期,也是形成正确世界观、人生观、价值观的关键期。社会是复杂的,一个人在这个时期遇到各种思想上的困惑和青春迷茫在所难免。现实中,有的大学生进了大学后陷入迷茫:“中学阶段上大学是目标,上了大学却搞不明白为什么上大学。”如果这样的问题不能很好解决,“三观”很容易发生重大变化。很多问题在书本上没有现成的答案,网上的说

法五花八门。如何能摆脱困惑?这就要紧密结合自己所学所思和生活实际,通过思政课的引导,学会用马克思主义立场、观点、方法观察分析现实中遇到的问题,识别、抵制错误思潮,弘扬正能量。

上好思政课,更可以提高自我管理、自我约束的能力。相对而言,大学环境较为宽松,大学生活更多的要靠自我管理、自我约束。可是,一旦在学习和生活中缺乏自律意识,放松了自我要求,就会导致学业荒废,虚度光阴。思政课学习正是解决这些问题的良方。人生是一个奋斗的过程,制定合理可行的学业规划不仅对在校学习和毕业择业十分重要,

而且对一生的发展来说亦十分重要。通过思政课的学习,可以让大学生准确认识自我,将兴趣爱好和社会发展结合起来,制定明确的人生目标、现实可行的学业规划。只有管好自己、战胜自我,才能克服惰性、抵御诱惑,不断历练担当、奋斗精神,树立乐观向上的人生态度,顺利完成学业。

(作者系电子科技大学通讯工程专业2016级本科生)

光明时评

中国新闻奖名专栏

## “奔驰车主哭诉维权”缘何引发关注

□ 朱昌俊

新闻随笔

“奔驰车主哭诉维权”一事有了最新进展,据媒体报道,西安市市场监管部门已对“利之星”立案调查,责成涉事4S店尽快退车退款。

4月11日,“奔驰女车主哭诉维权”的视频在网络上流传后,迅速引发舆论关注。在视频中,一女子表示她在西安利之星奔驰4S店购车,购车发票之日起60日内或者行驶里程3000公里之内(以先到者为准),发动机、变速器的主要零件出现产品质量问题的,消费者可以选择免费更换发动机、变速器。”虽然店方看似有理,但新车还没开出店,就发现车辆发动机存在漏油问题。此后,她多次与4S店沟通解决,却被告知无法退款也不能换

车,只能按照汽车三包政策更换发动机。

新买的车还没开出4S店大门,就发现发动机漏油,这搁谁都难以接受。而更让人意气难平的,是店方的态度——只能更换发动机,不能退换。根据目前的汽车三包政策,奔驰女车主所遇到的这种情况,“家用汽车产品自销售者开具购车发票之日起60日内或者行驶里程3000公里之内(以先到者为准),发动机、变速器的主要零件出现产品质量问题的,消费者可以选择免费更换发动机、变速器。”

虽然店方看似有理,但新车还没开出店,就发现车辆发动机存在漏油问题。此后,她多次与4S店沟通解决,却被告知无法退款也不能换

包政策处理,却没有解释为什么出现这一难以想象的情况,是否又在掩盖什么?在车主哭诉维权并成功引发社会舆论关注之前,一直无法与店方“讲清道理”。旁观者应不难体会这种“不讲理”的消费者处境。

目前,当地相关部门已经介入调查,相信问题会有一个经得起法律审视的公平解决方案。但由此个案,更应该正视的是当前汽车消费领域一种较普遍的维权痛点。这次奔驰车主维权过程中的一个观点很耐人寻味:太讲道理所以才更容易被欺负。虽然这或只是其基于个人经历得出的观感,但这些年,消费者只能通过“不得已”的方式引发舆论关注来维权,“不闹大

就不解决”的怪状,很难说是个例。它背后对应的,其实还是稳定、通畅的正常维权渠道缺失的现实。

中国的汽车产量和销量,已多年稳居全球第一。小汽车的普及,可以说是这十几年来中国社会变化的一种重要象征。但正如如此事件所示,汽车消费者的权益保障,却似乎还是没有变化。更为讽刺的是,很多人购买汽车,特别是豪车,不乏是一种身份象征,然而遇到问题要维权的话,却可能显得“毫无尊严”。

这个事件最终能够引发公众关注,“女硕士哭诉”的标签无疑有一定助益,但更根本的还是车主的遭遇激发了某种较普遍的社会共

鸣。譬如,在网络搜索中,汽车4S店的高频关键词,往往少不了“店大欺客”“水很深”等评价。一套正常的消费者权益保障体系之下,消费者维权本无须靠“闹出动静”,更不至于逼着一位女车主以自感有伤尊严的方式去和侵权者“讲道理”。一定程度上说,另类的维权方式有多被依赖,我们距离正常的维权机制就有多远。

汽车作为大宗消费,涉及金额大,消费者所遭遇的信息壁垒也相对较高,在这个领域,监管和法律有必要拿出更多针对性的举措,破除消费者的维权困境,让4S店可以“明白道理”,也让更多消费者可以“讲道理”。

(作者系华西都市报评论员)

## 让阅读生活更加美好

(上接1版)

万物互联将让“屏幕”界限模糊

数字阅读发展土壤十分肥沃,阅读渠道主流化、阅读时间碎片化、阅读需求专业化等特点是数字阅读的发展趋势。伴随着新兴技术的发展,智能手机、车联网、可穿戴设备等都能实现数字阅读功能。可以预见的是,全场景数字阅读将会进一步满足充实读者的精神需求,让阅读生活体验更加美好。

本次大会发布的《2018年中国数字阅读白皮书》显示,截至2018年底,我国数字阅读用户总量已经达到4.32亿,人均数字阅读量达12.4本,人均单次阅读时长达71.3分钟,数字阅读用户行为偏好随年龄增长而变化。从白皮书中可以读出阅读与

值得注意的是,从来没有上榜过的乌鲁木齐名列排行榜的第八位。中国音像与数字出版协会副秘书长王勤认为这一现象正是有赖于数字阅读的发展。“原来是纸质的,现在是有声的。阅读的资源得以极大的丰富,想读什么就有什么。这也使得中西部地区的城市后来居上。”

白皮书也认为,5G将推动数字化进程加快,数字阅读将促进用户体验进一步提升,文化交融进一步加速,阅读服务进一步精细,全场景沉浸式的数字阅读将带来更加丰富的精神食粮,使读者随时、随地、随身、随心获取专业优质的阅读内容。

从纸质出版到电子出版,从传统阅读到数字阅读,阅读对象、阅读方式、阅读习惯都在高速更新迭代。随着5G商用加速,多屏、多端的万物互联将会让“屏幕”的界限越来越模糊,未来将是一个处处是屏幕的“屏民时代”。厦门、乌鲁木齐、济南、广州荣获“中国十佳数字阅读城市”称号。

## 数字阅读让书香中国更加馥郁

本报评论员

“e阅读,让生活更美好”,这是第五届中国数字阅读大会的主题。会上发布的《2018年中国数字阅读白皮书》也用一串串数据证实了“e阅读”是如何深入生活的:2018年我国数字阅读用户已达4.3亿,人均数字阅读量为12.4本,人均单次阅读时长已达71.3分钟。回顾历年数据,每一项数据都在增长,数字阅读一派快速发展势头,令全民阅读与数字中国建设的成就愈发清晰。

从校园到机关,从企业到军营,从城市到农村,如今,又从线上到线下,共建书香中国已经成为人们的共识与期待。2014年至2019年,全民阅读已经6次被写入《政府工作报告》。这期间,倡导全民阅读,建设学习型社会已经在全国范围广泛

深入开展,河南、深圳等地出台了促进全民阅读的法规条例,北京、浙江、广东等10余个省份将全民阅读从4月读书月延伸至全年,全民阅读已进入常态化、法制化,形成长效机制。于是,书店成了“打卡圣地”,书籍被称为“旅行伴侣”,阅读已是越来越多人生活方式。

一本书,可以在滑动的屏幕中,可以在生动的声音里。当思想和知识走出纸张这一单一媒介,人们的阅读获取便更加随时、随地、随心。事实上,知识的传播从来都与技术的飞跃相生相伴。过去的几千年里,一次次印刷技术的进步都带来了知识传播的跃升。第五届中国数字阅读大会探讨了数字阅读理念、方式、实践的创断,还有许多对未来的畅想,我们或许可以用VR

眼镜浸入体验一部历史小说,在文字、音视频的交互融合中获得更多更丰富的精神食粮。推动数字中国建设,目前,我国已有40余个省级数字图书馆,近500个地市数字图书馆,同时,数字阅读产业规模稳步增长。政策、技术、市场各要素的汇聚,更加明确了数字阅读产业的未来。

自2017年起,中国数字阅读大会开始发布“中国青年阅读指数”,今年的阅读指数显示,青年用户继续以高时长高频率“霸屏”数字阅读,青年对哲学及社会科学类的需求十分旺盛,这一现象既让人欣喜,又标识出了发展数字阅读的责任,青年是民族的未来,为青年提供更多更好的数字阅读产品,方能让书香中国更加馥郁。